

青年时评

# 促进大学生就业，兼顾“远水”与“近渴”

青年报评论员 张逸麟

2025届高校毕业生预计达1222万人，如何更积极地推动和保障毕业生就业，是当下非常关注的民生议题。

今年政府工作报告提出，更大力度稳定和扩大就业。这个力度在两会期间已经显现，相关部门在记者会上提出，面向高校毕业生等青年，出台新一轮支持政策，稳定招聘规模，扩大“三支一扶”、西部计划等基层项目人员数量，实施百万就业见习计划，全面推广求职训练营，推进学历证书+若干职业技能证书制度，提升就业的能力。

例如各地纷纷增加就业招聘会，打造求职训练营，创造大学生与市场多接触的机会。3月8日，上海市7个部门联合举办春季促就业专项行动，近千家公司单位提供超2万个招聘岗位。其中民企占比近50%，集成电路、生物医药、人工智能及养老护理、家政服务“3+2重点行业”等行业求贤若渴。即便没有找到心仪的工作，广大年轻求职者也能对市场需求有更深的了解，从而规划个人就业路径。上海市就业促进中心主任周国良表示，近年来，上海就业服务已经积极前置推进到校园服务中。这样的举措有利于大学生了解到很多岗位也是很有价值的，改

变“求稳观望”的心态。

上海交通大学特聘教授黄勇平代表提出，现在大学生实习机会相比当年要少了，希望增加实习机会。这次国家有关部门推出的百万就业见习计划，就增加了离校未就业的高校毕业生在所在地的见习机会，提升了信息透明度，给了大学生在就业方面更多的选择权。

促进大学生就业，不仅要增加力度解“燃眉之急”，也需要相关部门、高校等方面放眼未来，提前布局。

当下青年群体的就业观念趋向多元化、个性化、兴趣化，新兴职业不断涌现，相应的扶持和保障也在与时俱进。全国政协委员余兴安提出制定《短视频直播新职业能力标准》，开发“短视频运营”“直播电商”等专项课程，纳入“国家职业技能提升行动”范围。类似这样的举措，将为越来越多的视频UP主打通就业通道，提供保驾护航。

“产业需要什么，就培训什么”是实用教育的宗旨。今年多所高校实施扩招，都不约而同地瞄准国家急需的前沿技术和新兴业态，着力培养前沿学科人才、多学科交叉的复合型人才。作为人才培养的主要力量，高校不只要跟上时代需求，更要积极做到领先时代需求，提前布局专业



新春以来，全国多地举行人才招聘会，吸引了众多求职者咨询应聘。

新华社 图

配置。华东师范大学党委书记梅兵代表提到，高校除了在毕业季助力毕业生顺利就业外，更要端口前移，在学科专业设置、人才培养质量上下更大功夫。

对于应届大学生而言，实现就业只是职业生涯的起点，即便解决了“近渴”，也要关注“远水”。培养终身学习能力，保持对新生

事物的敏锐感、好奇心，关注时事，关注趋势，更有利于年轻人将所学最大限度地和时代建立链接。正如一位用人单位招聘负责人所说，不要用战术上的勤奋，去弥补战略上的懒惰。摸清时代脉搏，找准发展方向，才能把新知识、新技能、新方法、新观念创造性地运用到岗位上，在职

场上稳步发展。

促进大学生就业，既是攻坚战，也是长期战略。政府、高校和用人单位要倾听大学生诉求，实实在在帮助大学生群体强化可持续的就业竞争力，从“有工作”走向“好工作”，在解就业“近渴”的同时，也能为未来国家发展蓄“远水”。

## 青年需求向上跑，人才政策向下沉 普陀区发布2025年全市首个镇级人才政策

青年报记者 蔡娴

本报讯 落地企业大赛奖金翻倍、免租200平方米还能叠加享受租房补贴……3月10日，普陀区长征镇发布《“才聚长征”实施办法》，问需企业需求和感受，在市、区两级创业人才扶持政策的基础上“绣细花、出细活”，今年率先发布了全市首个镇一级层面的人才政策。

### 管好人才的“两个家”

政策围绕人才发展的“两个家”而设，对准了创新企业的发展需求。比如，政策推出创业专项安居保障，对新设立（或迁入）企业落地长征镇的人才及其核心团队，经认定，具有博士研究生学历及相应学位的，可在原有普陀区人才租房补贴的基础上，另匹配3000元/月的租房补贴，最高可享5000元/月的租房补贴；具有博士后研究经历的，可在原有基础上，另匹配4000元/月的租房补贴，最高可享7000元/月的租房补贴。在首次购房贷款方面，也推出了同样力度的购房贴息补贴。特别紧缺的硕士研究生和高层次海归创业人才也可以享受到一定的安居扶持。

“在市区两级创业人才扶持政策的基础上，我们增加了对博士、博士后人才的租房补贴、购房贴息力度，服务人才安居‘小家’，另一方面，针对‘海聚英才’大赛落地或博士创业团队的办

公场地免租申请范围扩展到全镇范围内的楼宇园区，助力更多创业梦想‘大家’安家。”长征镇相关负责人介绍，上海优化营商环境8.0行动方案首次将“提升企业感受”写进了标题，同时鼓励基层营商环境建设探索“一镇一品”，“所以在制定政策前，我们走访问需了镇内大、中、小微多家企业代表，听真实需求、重企业感受。”

“上海租房成本高，硕士博士等不同层级的人才可以享受千元级不等的租房补贴，不仅减轻了经济负担，还提升了生活品质。在招聘过程中，应聘人员更倾向于选择提供租房补贴的企业。”上海励未信息科技有限公司相关负责人王宇翔介绍，在长征镇人才政策的支持下，成功吸引了朱炳昭博士加入创业团队，有力支撑了企业的技术研发攻关。人才“小家”能否安居关联企业的人才招聘和凝聚，办公场地的“大家”成本往往有时直接影响着创新企业的存活与安心发展。

### 打造产业创新带“引力场”

上海优化营商环境8.0行动方案中指出，要优化要素保障服务，积极打造“海聚英才”赛会平台，深化全周期人才服务“一件事”改革。这一点，在长征镇的人才政策里也清晰可见，政策明确指出，对参加“海聚英才”大赛或其他国家级及以上创新创业类赛事且荣获奖项的落地企业，经认

定，参照赛事奖励标准，给予最高不超过1:1的一次性配套资助。

今年的上海市政府工作报告中提出要“加快推进长三角一体化发展”，大力提升“沿沪产业创新带等平台能级”。位于沪宁高速入城口的信泰中心是区域新地标。在信泰中心43层，全市首个“海聚英才”常态化路演大厅已投入运营。长征镇天地软件园也参与到路演大厅的日常管理，联动“海聚英才”赛事活动、路演开放日、政策一点通、服务零距离、菁英思想汇等系列活动，吸引各类创新创业人才汇集。2024年度内已举办超过40场活动，截至目前，成功引入14家企业落户长征，其中，不乏来自沿沪宁产业创新带的创新企业。

上海瓜贝科技有限公司是苏州汉骅半导体公司的全资子公司。母公司从事民用芯片的研发与销售，拥有具备国际领先水准的高端半导体闭环研发与大型生产基地，也是目前国内已建成的产能最大的独立氮化镓外延供应商。“从母公司到上海普陀的办公地，70公里的距离，是沿沪宁产业创新带的一部分，也是联通我们创新活力涌动的关键一段。”企业相关负责人陈思圆介绍，“企业上海设立的子公司聚焦销售和商务拓展，200平方米免租政策极大地降低了我们的运营成本，为企业在初创阶段提供了支持，同时也有利于吸引人才落地。”

## 长宁发布“青十条” 助推青春经济

青年报记者 陈嘉音

本报讯 为贯彻落实中央经济工作会议精神以及2025年上海市优化营商环境大会精神，扎实推进上海提振消费六大专项行动，长宁区将青春经济纳入优化营商环境8.0版方案及2025版“八张特色牌”之中。近日，长宁区青年工作联席会议办公室结合区域实际，印发《上海市长宁区支持青春经济集聚发展若干措施》，简称“青十条”，旨在深度挖掘青年消费潜力，大力汇聚青春经济多元业态，全方位塑造长宁青春经济特色品牌。

“青十条”涵盖五大方面，共十条具体意见，从政策、政务、金融、场地、宣传等维度为青春经济市场主体提供有力支持。

在政策支持方面，长宁区鼓励国内外知名消费品牌设立总部、首店、旗舰店，举办首发首秀首展，符合条件的将被推荐申请区相关政策并获资金支持。对具有一定营收、产值规模和行业地位的青春经济市场主体，也将推荐其享受对应行业产业政策。同时，符合条件的市场主体可申请最高400万元、实际利率50%财政贴息的创业担保贷款；由青年大学生设立的，还能推荐享受15000元的创业一次性补贴。此外，不少支持政策也会同步推出，如从业人员参加技能培训可获补贴；通过线上线下平台助力解决用工需求；优化青春经

济市场主体准入环境；为应届高校毕业生等提供安居服务。

政务服务层面，建立青春经济服务专班，探索特色商家认证体系，区级有“青春助企服务团”，街区设“青春街区联络官”，提供高效对接服务。同时，为市场主体提供专业的知识产权服务；成立青春经济人才联盟，赋能主理人能力提升并纳入共青团人才培养体系。

金融服务也毫不含糊，为初创期市场主体提供最高200万元的利率优惠、快速审批商户贷款，为拓展期主体提供最高1000万元企业贷款，搭建投融资对接平台助力企业做大做强。

场地支持同样给力，支持市场主体参与夜间经济，探索设置外摆经营路段或点位，在重点商圈、特色街区和产业园区设置青春经济快闪场地，为品牌提供展示平台。

宣传推广方面，鼓励市场主体参与商旅文体展联动消费活动，举办青年消费专场，推出青春经济地图，用好过境免签政策引流，引入青春经济市场主体参与青年中心、青年夜校等活动平台。

长宁区通过“青十条”的实施，全力支持青春经济创新发展，让青春的活力在经济发展的舞台上绽放光彩，未来，长宁区青春经济有望迎来更加蓬勃的发展态势，为区域经济增长注入源源不断的青春活力。